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Загальна інформація 

Анотація 

 Дисципліна спрямована на формування у студентів комплексу теоретичних та прикладних знань 
щодо вивчення впливу радіаційного й електромагнітного випромінювання на людину та 
біосферу, біоценози та популяції організмів. Радіаційна та електромагнітна безпека – це галузь 
знання, що пов'язана з медичною екологією та вивчає дію високочастотних випромінювань на 
живі організми та методи захисту від них.  
 

Мета та цілі дисципліни 

Формування у студентів системних знань щодо впливу радіаційного та електромагнітного 
випромінювання на органічне та неорганічне середовище. Мати вміння, на основі новітніх 
напрямків розвитку природоохоронних технологій, обґрунтовувати методи та шляхи зменшення 
негативного впливу високочастотних випромінювань, задля підвищення екологічної безпеки для 
людей та біологічного середовища.  
 
Формат занять 

Лекції, практичні роботи, розрахункове завдання, консультації. Підсумковий контроль – залік. 
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Радіаційна та електромагнітна безпека 

Компетентності 

Обізнаність з новітніми науковими та інженерними досягненнями у сфері технічних засобів 
захисту біосфери від високочастотних випромінювань, здатність обрати матеріали та обладнання, 
що дозволяють суттєво зменшувати вплив і забезпечувати належну радіаційну та 
електромагнітну безпеку, особливо під час техногенних аварій та в умовах проведення військових 
дій. 
 

Результати навчання 

Уміти визначати найбільш ефективні технологічні засоби захисту від високочастотних 
випромінювань, знати та обґрунтовувати шляхи удосконалення обладнання та матеріалів , задля 
підвищення екологічної безпеки для людей та біологічного середовища, володіти основами 
проведення інженерних розрахунків матеріалів та обладнання для радіаційного та 
електромагнітного захисту. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредитів ECTS): лекції – 32 год., практичні  роботи – 16 
год., самостійна робота – 72 год. 
 
Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: "Екоіновації в створенні нових технологій", "Устаткування та основи проектування 
екологічно безпечних технологій з використанням САПР". 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. Застосовується   
традиційний підхід викладання та форма лекцій-візуалізацій. На практичних заняттях 
використовується метод репродуктивного навчання, який сприяє виробленню у студентів умінь 
та навичок щодо набутих знань на вирішенні реальних проблем в екології. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1.  Радіаційна безпека. 
Поняття про радіаційну безпеку. Історія розвитку радіаційної безпеки. Проблеми та сучасні 
завдання радіаційної безпеки. Властивості радіаційного випромінювання. 
Тема 2. Основні закономірності поглинання радіаційного випромінювання.  
Поняття що пов’язані з радіаційною безпекою. Зв’язок будови атомного ядра з його радіаційними 
властивостями. 
Тема 3. Джерела радіаційних випромінювань.  
Природний радіаційний фон. Виникнення природного радіаційного фону. Існуючий природній 
захист від радіаційних випромінювань.  
Тема 4.  Характеристика електромагнітних випромінювань.  
Вимірювання електромагнітних випромінювань. Вимірювання радіаційних випромінювань. 
Прості й складні прилади контролю електромагнітних та радіаційних випромінювань. 
Тема 5.  Штучні  джерела і шляхи надходження електромагнітних та радіаційних випромінювань. 
Джерела і шляхи надходження високочастотних випромінювань природного і техногенного 
походження в біосферу. Радіоекологічні наслідки аварії на ЧАЕС. Старий та  новий об'єкти укриття 
на ЧАЕС. Штучні проблеми створені на ЗАЕС. 
Тема 6.  Матеріали та обладнання для захисту від електромагнітних випромінювань.  
Штучні та природні речовини  для захисту від електромагнітних випромінювань. Матеріали та 
обладнання для поглинання й зменшення високочастотного випромінювання.  Природні шляхи 
по зменшенню впливу випромінювання на біологічні структури. Новітні штучні матеріали з 
унікальними властивостями по захисту та перерозподілу електромагнітних та радіаційних 
випромінювань.  



 
Радіаційна та електромагнітна безпека 

Тема 7. Біологічна дія електромагнітного випромінювання. 
Пряма та опосередкована дія електромагнітного випромінювання. Вплив електромагнітного 
випромінювання на водні розчини всередині живих організмів.  Еволюційні методи захисту від 
електромагнітних та радіаційних випромінювань. 
Тема 8. Наслідки біологічної дії радіоактивних електромагнітних та радіаційних випромінювань.  
Ефекти електромагнітного та радіаційного опромінювань в малих дозах на неорганічні та 
органічні речовини та матеріали. Пошук новітніх  штучних матеріалів для радіаційної та 
електромагнітної безпеки. 
 

Теми практичних занять 

Тема 1. Проблеми та сучасні завдання радіаційної та електромагнітної безпеки.  
Тема 2. Взаємодія електромагнітного та радіаційного випромінювання з речовинами  (на 
прикладі). 
Тема 3. Природні та штучні джерела електромагнітних та радіаційних випромінювань (на 
прикладі). 
Тема 4. Загальна характеристика приладів контролю за електромагнітними та радіаційними 
випромінюваннями (на прикладі).  
Тема 5. Розподіл в природному навколишньому середовищі  штучного та природного 
електромагнітного та радіаційного випромінювання. 
Тема 6. Максимальні та мінімальні  дози опромінення організмів, природним електромагнітним 
та радіаційним випромінюванням. Автоматичні прилади контролю за різними спектрами 
електромагнітного та радіаційного випромінювання (на прикладі).  
Тема 7. Радіаційний та електромагнітний захист організму від дії опромінення. Фізичний, 
біологічних та хімічний захисти.  
Тема 8. Препарати та матеріали рослинного походження, які володіють радіозахисним впливом.  
 

Теми лабораторних робіт 

Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені. 
 

Самостійна робота 

Курс передбачає виконання індивідуального  завдання у вигляді розрахункового завдання, що 
надається викладачем та захищається студентом. 
Для самостійної роботи, з  даної дисципліни,  передбачаються додаткові інформаційні матеріали у 
різних формах їх представлення. 
Також для самостійного вивчення та аналізу студентам пропонуються наступні теми:  
1. Закон радіоактивного розпаду. Поглинена й експозиційна дози випромінювання.  
2.  Радіаційна ситуація в Україні, радіоактивне забруднення екосистем. Вплив Чорнобильської 
катастрофи на ґрунти. 
3. Міграція радіонуклідів у водних екосистемах. Радіоекологічні наслідки аварії на 
Чорнобильській АЕС для водних екосистем. 
4. Надходження радіонуклідів до організму людини.  
5.  Радіоекологія зрошуваного землеробства. Радіоекологія сільськогосподарських тварин. 
6. Розподіл радіонуклідів у морській екосистемі. Поведінка радіонуклідів у морських екосистемах. 
Дозові навантаження на водні організми та ефекти радіаційного впливу. 
7. Радіоекологія населених пунктів. Основні параметри шуму. Закономірносте осадження 
радіонуклідів з атмосфери на поверхню території населених пунктів. Радіоекологія урбанізованих 
територій. 
8. Радіоекологічний моніторинг. Основні положення радіоекологічного моніторингу. Нормативна 
база України з ядерної та радіаційної безпеки. 
 

Література та навчальні матеріали 

Основна література 
1. Радіаційна безпека: Навчальний посібник для виконання самостійних та практичних робіт 
студентів. Житомир : Державний університет «Житомирська політехніка». 2021. – 92 с. 
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http://eztuir.ztu.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/7934/3/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%
D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0%20%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0
%B5%D0%BA%D0%B0.pdf 
2. І.М. Гудков. Радіобіологія: Підручник для вищ. навчальних закладів. – К.: НУБіП України, 2016. – 
485 с.   
https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u172/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BE%D0%B
1%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F_2016.pdf 
3. Сільськогосподарська радіоекологія: Підручник / За редакцією академіка НААН України І.М. 
Гудкова. – К.: Видавництво Ліра-К, 2017. – 268 с. 
https://inis.iaea.org/collection/NCLCollectionStore/_Public/52/048/52048852.pdf 
4. Клименко М. О., Клименко О. М., Клименко Л. В. К49 Радіоекологія : підручник. – Рівне : НУВГП, 
2020. – 304 с. 
https://ep3.nuwm.edu.ua/18527/1/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BE%D0%B5%D0%BA
%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F.pdf. 
Додаткова література 
1. Проект Закону про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на 
період до 2030 року. http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=63948 
2. Поліщук В.В., Опалко А.І., Балабак А.Ф., Опалко О.А., Миколайко В.П., Козаченко І.В. Біоекологія 
(термінологічний словник-довідник), Умань. 2021. 474 с. 
https://lib.udau.edu.ua/items/ddb7c3c1-a25e-4156-a3f2-0bc452d6978d 
3. Радіоекологія : підручник. – Рівне : НУВГП, 2020. – 304 с.  
https://ep3.nuwm.edu.ua/18527/1/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BE%D0%B5%D0%BA
%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F.pdf   
 
  

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента 
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються за 
результатами поточного оцінювання. Залік : 
практичні роботи 20%, розрахункове завдання 
20%, дві контрольні роботи по 30% 
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/ 
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https://ep3.nuwm.edu.ua/18527/1/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F.pdf
http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/
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